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Puisque les soins ne sont pas au rendez-vous, ils se tournent vers le
suicide

Article rédigé par , le  Le Salon Beige 13 juillet 2022

Source [Le Salon Beige] : Selon une étude Ifop pour le   réalisée par questionnaire auto-administré enMGEN
ligne du 13 mai eu 13 juin 2022 auprès d’un échantillon de 2 026 personnes, représentatif de la population
française âgées de 18 ans et plus, et d’un échantillon de 2 122 adhérents à la MGEN, les Français seraient
favorables à l’élimination d’une vie gênante :

A ceci près que, lorsque la même étude creuse la satisfactions des mêmes Français représentatifs sur la prise
en charge et l’information donnée sur la fin de vie, c’est moins évident :

52% dconsidèrent que l’accès aux soins palliatifs n’est pas satisfaisant
56% ne sont pas satisfaits par l’hospitalisation à domicile.
61% jugent que l’information sur les droits du malade n’est pas satisfaisante.
Près de 2/3 tiers des Français (64%) estiment que l’aide pour les accompagnants à la fin de vie n’est
pas satisfaisante.
65% des Français pensent que le soutien aux familles et aux proches n’est pas satisfaisant (+4 points
depuis 2016).
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